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В умовах зростання екологічних викликів та необхідності раціонального 

використання ресурсів, енергоефективність стає особливо актуальною для 

агропромислового сектору [1]. Одними з найбільш енергозатратних процесів у 

сільському господарстві залишаються водопостачання та водовідведення [2], що 

зумовлює потребу в підвищенні ефективності насосного обладнання. 

Насосні установки відіграють ключову роль у забезпеченні транспортування 

води, а розвиток автоматизованих систем управління вимагає сучасних підходів 

до експлуатації, діагностики та оптимізації роботи насосів з метою зменшення 

енергоспоживання. Виробничі підприємства, зокрема ПП «Полтавський 

ливарно-механічний завод», працюють над розробкою методик оцінювання 

ефективності застосування регульованих електроприводів (РЕП) у системах 

подачі й відведення води. Ці методики враховують вплив зміни швидкості 

обертання насосного обладнання на його продуктивність, надійність, рівень 

споживання електроенергії та загальну ефективність роботи систем [3]. 

Оцінювання доцільності впровадження регульованого електроприводу є 

важливим етапом у процесі прийняття інвестиційних рішень щодо впровадження 

енергозберігаючих технологій. До уваги беруть витрати на модернізацію та 

прогнозовані економічні вигоди. Найвищий рівень енергозбереження 

досягається за умови правильного вибору параметрів регулювання, що включає 

контроль тиску у важливих точках мережі подачі води. Високі показники 

енергоефективності можливі лише за умов оптимального рівня заповнення 

приймальних резервуарів. Серед ключових чинників, що впливають на економію 

енергії, виділяють характеристики насосів, гідравлічні властивості 

трубопроводів та кількість залучених насосів [4]. 

Згідно з результатами досліджень, впровадження РЕП дозволяє зменшити 

обсяг спожитої води на 3–5% протягом певного періоду. При цьому економія 

електроенергії може сягати 5-20% у системах водопостачання, а в каналізаційних 

насосних станціях – 5-15%. У деяких випадках, наприклад, при зменшенні 

https://doi.org/10.15587/1729-4061.2024.301651
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діаметра трубопроводу, цей показник може досягати 25-30%. Проте дані про 40-

60% економії, які іноді подаються в рекламних матеріалах, потребують 

критичного аналізу, оскільки такі результати можливі лише за умови повного 

узгодження параметрів насосного обладнання із характеристиками системи: 

заміна електродвигуна, підбір робочого колеса або зміна конструктивних 

параметрів. 

Практичний досвід свідчить, що перед впровадженням регульованих 

електроприводів доцільно адаптувати параметри насосного агрегату до 

особливостей мережі трубопроводів. Максимального ефекту досягають завдяки 

таким заходам, як оптимізація характеристик робочого колеса, вибір двигунів із 

відповідною частотою обертання та комплексне поєднання методів регулювання 

з елементами діагностики [5]. 

Застосування РЕП у насосних системах дає змогу адаптувати роботу 

обладнання до реальних потреб водопостачання та водовідведення, 

забезпечуючи його ефективну та енергозберігаючу експлуатацію. Тому для 

досягнення максимальної продуктивності та енергоефективності насосних 

агрегатів необхідно враховувати кілька важливих чинників: оптимізацію 

робочих характеристик насосів, впровадження систем з регулюванням частоти, 

контроль тиску в мережах, а також організацію автоматизованого моніторингу і 

діагностики роботи системи. 
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